

Научная статья

УДК 342

DOI: 10.22394/1682-2358-2025-2-109-119



Статья опубликована на условиях лицензии
Creative Commons Attribution 4.0
International License

ОСОБЕННОСТИ ПЕРЕСЕЧЕНИЯ ГРАНИЦЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ГРАЖДДАНАМИ РОССИИ: КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Мария Александровна БУРЕНКОВА

Высшая школа правоведения Института государственной службы
и управления РАНХиГС, Москва Россия
masha-maximalex@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-4925-5261>

Аннотация. Сегодня актуальны вопросы правового регулирования и практики реализации выезда несовершеннолетних граждан за пределы России и беспрепятственного возвращения их обратно.

Методология исследования базируется на комплексном изучении правового регулирования, практики реализации и положений доктрины по пересечению границы несовершеннолетними. Для обобщения выводов использовались диалектические методы познания, метод дедукции, системный и функциональный методы, что позволило сформулировать предложения по совершенствованию законодательства и практики его применения при выезде и въезде несовершеннолетних.

Изучаются особенности пересечения границы несовершеннолетними гражданами России, проблемы установления личности несовершеннолетнего и лиц, его сопровождающих, процедуры выяснения сведений об их взаимоотношениях, а также сложившаяся судебная практика по обжалованию ограничения для несовершеннолетних на выезд за границу. Обсуждение проблем выезда и въезда несовершеннолетних граждан, осуществляемого как в сопровождении законного представителя, так и самостоятельно, позволило выявить несовершенства в законодательстве и практике его реализации, а также предложить конструктивные меры по их устранению.

В заключении сформулированы основные предложения по устранению выявленных проблем правового регулирования и правоприменительной практики, возникающих при пересечении несовершеннолетними границы.

Ключевые слова: право свободного выезда, несовершеннолетние, идентификация личности, устный опрос при пересечении границы, согласие на выезд несовершеннолетнего.

Заявление о конфликте интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Для цитирования: Буренкова М.А. Особенности пересечения границы несовершеннолетними гражданами России: конституционно-правовой аспект // Вестник Поволжского института управления. 2025. Т. 25, № 2. С. 109–119. <https://doi.org/10.22394/1682-2358-2025-2-109-119>

© Буренкова М.А., 2025

Original article



This work is licensed under a
Creative Commons Attribution 4.0
International License

PECULIARITIES OF BORDER CROSSING BY UNDERAGE CITIZENS OF RUSSIA: CONSTITUTIONAL AND LEGAL ASPECT

Maria A. BURENKOVA

*Higher School of Law, Institute of Public Administration
and Management, RANEPa, Moscow, Russia
masba-maximalex@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0008-3608-7116>*

Abstract. The purpose of the study is to analyze the features of legal regulation and implementation practice of minor citizens' departure outside the Russian Federation and their unimpeded return.

The research methodology is based on a comprehensive analysis of legal regulation, practice of implementation and provisions of the doctrine regarding border crossing by minors. To summarize and formulate conclusions, dialectical methods of cognition were used, as well as the method of deduction, systemic and functional methods, which made it possible to conduct a multi-faceted study and formulate proposals for improving the legislation and the practice of its application during exit and entry of minors.

The author analyzes the peculiarities of border crossing by minor citizens of Russia, the problems of establishing the identity of a minor and the persons accompanying him or her, as well as the procedure for creating information about their relationship. The established judicial practice on appealing against restrictions for minors on traveling abroad is studied. The discussion of the problems of exit and entry of minors, carried out both accompanied by a legal representative and independently, allowed to identify imperfections in the legislation and practice of its implementation, as well as to propose constructive measures to eliminate them.

In conclusion, the main proposals for eliminating the identified problems of legal regulation and law enforcement practice that arise when minors cross the border are formulated.

Keywords: right to free departure, minors, personal identification, oral questioning at border crossing, consent to departure of a minor.

Conflicts of interest. The author declares no conflicts of interest.

For citation: Peculiarities of Border Crossing by Underage Citizens of Russia: Constitutional and Legal Aspect // The Bulletin of the Volga Region Institute of Administration. 2025. Vol. 25, № 2. P. 109–119. <https://doi.org/10.22394/1682-2358-2025-2-109-119>.

Введение. Актуальность и значимость исследования особенностей правового регулирования и правоприменительной практики выезда несовершеннолетних граждан России за пределы Российской Федерации и беспрепятственного возвращения обратно обусловлена рядом факторов, ключевым из которых выступает потребность поиска баланса между обеспечением достаточного уровня безопасности и правовой защиты несовершеннолетних, а также соблюдением прав и обеспечением возможности выполнения обязанностей родителей, охраны семьи.

Несовершеннолетние граждане более уязвимы в процессе пересечения границы, они в большей степени могут быть подвержены психическому или физическому воздействию, они существенно ограничены в принятии решений и во многом зависят от волеизъявления своих родителей. Именно поэтому весьма актуально проведение исследования особенностей правового регулирования и правоприменительной практики по вопросам пересечения несовершеннолетними гражданами Российской Федерации границы с целью определения уровня защиты их прав и интересов, а также мер, которые необходимо предпринять для повышения уровня защиты несовершеннолетних, создания безопасной среды для детей.

Материалы и методы. Проведение исследования базируется на анализе действующего законодательства, регулирующего вопросы пересечения границы несовершеннолетними, изучении правоприменительной практики, а также теоретических основ и научных подходов, разработанных в юридической науке по данной проблематике. Для перехода от общих принципов к конкретным случаям и выводам использовался метод дедукции. Применение системного метода позволило рассмотреть проблему в комплексе, учитывая взаимосвязь различных элементов правового регулирования. Для анализа функций законодательства и практики его применения в контексте защиты прав несовершеннолетних при пересечении ими границы использовался функциональный метод.

Результаты исследования. Пересечение границы Российской Федерации несовершеннолетними отличается особой спецификой. Установленные в ст. 20 Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» (далее — Закон о выезде и въезде) [1] и детализированные в судебной практике ограничения, связанные с перемещением за пределы России несовершеннолетних, можно назвать одновременно и ограничениями, и гарантиями соблюдения прав несовершеннолетних, а также их родителей.

Согласно положениям ст. 20 Закона о выезде и въезде порядок реализации несовершеннолетним гражданином права выехать из Россий-

ской Федерации зависит от ситуации и условий, в которых данное право осуществляется.

Можно выделить два основных случая:

— пересечение границы несовершеннолетним в сопровождении законного представителя;

— самостоятельное пересечение границы несовершеннолетним.

В первом случае несовершеннолетний может выехать из Российской Федерации совместно с одним из его законных представителей, если другим законным представителем не подано заявление о несогласии на такой выезд. При отсутствии такого заявления выезд несовершеннолетнего гражданина осуществляется по документу, согласно которому возможно установить его гражданство. Перечень таких документов установлен в Федеральном законе «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» [1], Законе РФ «О Государственной границе Российской Федерации» (далее — Закон о Государственной границе) [2], и в Указе Президента РФ от 22 ноября 2023 г. № 889 «Вопросы гражданства Российской Федерации» [3].

Согласно ст. 6 Закона о выезде и въезде «выезд из Российской Федерации и въезд в Российскую Федерацию граждане Российской Федерации осуществляют по действительным документам, удостоверяющим личность гражданина Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации». В соответствии со ст. 11 Закона о Государственной границе «основанием для пропуска через Государственную границу лиц... является наличие действительных документов на право въезда лиц в Российскую Федерацию или выезда их из Российской Федерации». К таким документам, удостоверяющим личность гражданина Российской Федерации при осуществлении выезда из России и въезда на ее территорию, относятся:

— внутрироссийский паспорт — в случаях, установленных международными договорами Российской Федерации. В настоящее время Российской Федерацией заключены договоры, позволяющие выезжать из страны по внутрироссийскому паспорту в Республику Абхазия [4], Республику Армения [5], Республику Беларусь [6], Республику Казахстан [7], Киргизскую Республику [8] и Республику Южная Осетия [9];

— свидетельство о рождении — для несовершеннолетних граждан Российской Федерации, не достигших возраста четырнадцати лет, в случаях, установленных международными договорами Российской Федерации. Для несовершеннолетних такая возможность предусмотрена международными договорами Российской Федерации для выезда из страны в Республику Абхазия, Республику Беларусь, Республику Казахстан, Киргизскую Республику и Республику Южная Осетия;

— загранпаспорт гражданина Российской Федерации, в том числе для несовершеннолетних в случаях, если международным договором, заключенным Российской Федерацией, не устанавливается возможность посещения страны по внутригосударственному документу, удостоверяющему личность;

Указом Президента России от 22 ноября 2023 г. № 889 утверждено Положение о порядке рассмотрения вопросов гражданства Российской Федерации. Согласно данному Положению наличие гражданства Российской Федерации у несовершеннолетних в возрасте до 14 лет при выезде по свидетельству о рождении за пределы территории Российской Федерации удостоверяется документом или отметкой в документе, полученными путем обращения в территориальные органы МВД России либо дипломатические представительства и консульские учреждения Российской Федерации, а именно:

— отметкой о наличии гражданства Российской Федерации в свидетельстве о рождении, проставленной в установленном законом порядке;

— свидетельством о приобретении гражданства Российской Федерации по рождению;

— документом, выданным полномочным органом иностранного государства, с переводом на русский язык и с отметкой, подтверждающей наличие гражданства России;

— паспортом (внутрироссийским, заграничным, дипломатическим, служебным) родителя — гражданина Российской Федерации, если в нем указаны и заверены подписью должностного лица, а также печатью компетентного государственного органа, сведения о детях.

Е.В. Князева, анализируя положения ст. 20 Закона о выезде и въезде, обоснованно отметила дисбаланс и несогласованность законодательства [10, с. 258—259], так как ранее в Законе указывалось на сопровождение несовершеннолетнего родителями, а не законными представителями. Данный недостаток законодателем был устранен. Однако по-прежнему актуальным остается вопрос о том, распространяются ли положения ст. 20 и 21 Закона о выезде и въезде на эмансипированных несовершеннолетних. В связи с этим полагаем, что необходимо уточнить данный вопрос в действующем законодательстве, указав, что правила пересечения границы несовершеннолетними не распространяются на несовершеннолетних, достигших шестнадцати лет и объявленных полностью дееспособными.

Важным условием возможности реализации несовершеннолетним гражданином права на выезд из страны является установление не только его личности, но и факта, что несовершеннолетнего сопровождает именно законный представитель. Анализируя вопросы идентификации личности

несовершеннолетних при пересечении ими границы, А.А. Некрасов указывает на необходимость «отождествления» и личности, и сведений о несовершеннолетнем и лицах, его сопровождающих [11, с. 54–56].

Устный опрос является одним из ключевых инструментов получения искомых сведений. Практика устного опроса как метода контроля на границе установлена постановлением Правительства РФ от 2 февраля 2005 г. № 50 [12]. В нем оговаривается, что устный опрос применяется для получения дополнительных сведений или пояснений от лиц, пересекающих границу (п. 9). Это касается в том числе ситуаций, когда ребенок и сопровождающий его родитель имеют разные фамилии, что может вызвать необходимость дополнительных проверок. Основная цель проведения устного опроса в такой ситуации — предотвращение незаконного вывоза несовершеннолетних граждан за границу.

Практика устного опроса соответствует концепции особой защиты прав несовершеннолетних, в соответствии с которой их интересы должны учитываться при пересечении границы. Однако при его проведении необходимо учитывать, что данная процедура может являться дополнительным стрессом для детей и родителей. Возрастные ограничения по опросу детей, пересекающих границу вместе с родителями, не устанавливаются, то есть сотрудники пограничной службы должны в каждом случае самостоятельно и индивидуально определять психофизическую готовность несовершеннолетнего сообщить необходимую информацию. В отдельных ситуациях это может вызвать затруднения, поэтому проведение устного опроса несовершеннолетних при пересечении ими границы нуждается в тщательной методологической проработке, требуется также специальная подготовка сотрудников к проведению данного контрольного мероприятия.

В связи с изложенным представляется необходимым разработать и принять методические рекомендации для сотрудников пограничной службы по проведению устного опроса несовершеннолетних при пересечении границы, в которых целесообразно применять алгоритм действий по определению психофизического состояния несовершеннолетнего, рекомендуемые вопросы по возрастным группам, алгоритм взаимодействия с несовершеннолетними, которые не могут ответить на поставленные вопросы, а также примерные алгоритмы действия в нестандартных ситуациях.

Кроме того, для расширения возможностей идентификации личности целесообразным является активное использование технологий, позволяющих устанавливать личность по биометрическим персональным данным. Обязательное внесение биометрических персональных данных несовершеннолетних в государственную информационную систему позволяет проводить идентификацию при пересечении детьми границы

государства и способствует предотвращению совершения противоправных действий в отношении несовершеннолетних.

Российским законодательством в настоящее время установлено, что законный представитель может отозвать свое несогласие во внесудебном порядке. Однако, если возникнет спор, вопрос о возможности выезда несовершеннолетнего из страны разрешается только в судебном порядке. Следовательно, без официального заявления о несогласии на выезд несовершеннолетнего презюмируется согласие второго законного представителя (родителя, усыновителя, опекуна или попечителя) на выезд несовершеннолетнего из страны.

Приказом МВД РФ от 31 августа 2021 г. № 651 устанавливается Порядок подачи, отзыва, приема и учета заявлений о несогласии на выезд из Российской Федерации несовершеннолетнего гражданина [13], согласно которому заявление о несогласии на выезд несовершеннолетнего подается законным представителем лично по месту обращения в подразделение по вопросам миграции территориального органа Министерства внутренних дел РФ на региональном или районном уровне. Если заявитель постоянно проживает на территории иностранного государства, то он может подать заявление лично в дипломатическое представительство или консульство. Заявление составляется только на русском языке; в нем указываются персональные и контактные данные заявителя, второго законного представителя (если они известны заявителю), персональные данные несовершеннолетнего, документы и сведения, подтверждающие, что заявитель является законным представителем несовершеннолетнего.

Важным является то, что таким заявлением может быть ограничен выезд несовершеннолетнего:

— до достижения возраста восемнадцати лет или на определенный период, тогда в заявлении указываются даты начала и окончания периода ограничения выезда несовершеннолетнего гражданина (п. 4.3 Порядка);

— во все государства либо в конкретные страны, тогда в заявлении указывается наименование(ния) одного или нескольких государств (п. 4.4 Порядка).

Обсуждение. Интерес представляет сложившаяся судебная практика, согласно которой судебный порядок рассмотрения спора предполагает проверку судом необходимости установления запрета с учетом исследования следующего:

- целей возможной поездки,
- ее продолжительности,
- государства (государств) выезда исходя из интересов несовершеннолетнего ребенка.

При обжаловании установленного заявлением законного представителя ограничения на выезд из страны несовершеннолетнего заявление, подаваемое в суд, должно содержать не абстрактные требования, а указание конкретного места или мест, куда поедет несовершеннолетний, целей и продолжительности такой поездки. На это прямо указывает в своих решениях Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда РФ [14–16]. Законный представитель, обжалующий заявление о запрете выезда несовершеннолетнего гражданина, должен действовать исключительно в интересах ребенка и, соответственно, предварительно оценить, как выезд за пределы Российской Федерации повлияет на эмоциональное и психофизическое состояние несовершеннолетнего. Н.С. Нижник и Н.А. Бурданова также разграничивают предмет доказывания при рассмотрении жалоб на запрет выезда для несовершеннолетних в зависимости от того, осуществляется временный выезд родителя с ребенком за пределы России или выезд на постоянное место жительства в другое государство [17, с. 82–84]. Во втором случае авторы указывают на необходимость «исследовать условия жизни ребенка за границей» [17, с. 83].

Многие ученые не без оснований критикуют существующий порядок получения и обжалования ограничения на выезд несовершеннолетнего из страны. Действительно, по замечанию О.А. Рябова и Н.В. Кузнецова, решение внутрисемейных вопросов не должно ограничивать права и законные интересы детей, а также препятствовать прохождению ребенком лечения за границей либо посещению других стран с туристической целью [18, с. 310–311].

Законом предусмотрена также возможность для несовершеннолетних граждан реализовывать право свободного выезда из России и беспрепятственного въезда обратно самостоятельно, без сопровождения своих законных представителей, но в таком случае он должен иметь при себе, кроме документа, удостоверяющего личность, нотариально оформленное согласие одного из законных представителей на выезд из Российской Федерации.

В.А. Сырбо, исследуя особенности выезда детей за пределы Российской Федерации без сопровождения, приходит к выводу, что в качестве критерия возможности несовершеннолетнего осуществлять самостоятельно пересечение границы «закон предполагает учитывать фактическую физическую и психологическую зрелость ребенка, его фактическую возможность действовать осознанно, целенаправленно и самосохранно, безопасно для себя и окружающих» [19, с. 22]. Эта точка зрения представляется обоснованной, так как закон действительно не устанавливает каких-либо определенных возрастных ограничений по самостоятельной реализации несовершеннолетними права выезда из России,

но при этом законные представители должны действовать в интересах несовершеннолетнего и учитывать особенности его развития.

Рекомендации по содержанию нотариально удостоверенного согласия на выезд ребенка за пределы России содержатся в письме Минюста России от 19 декабря 2017 г. № 12-158024/17 [20]. Министерство юстиции РФ разъясняет, что в нотариальном согласии на выезд несовершеннолетнего должен быть указан срок, на который осуществляется выезд, а также наименования государства либо государств, куда осуществляется выезд, то есть нотариально заверенное согласие законного представителя должно быть конкретизированным. В этом документе подчеркивается, что «выдача согласия сроком на продолжительный период времени, а также без привязки к конкретной поездке может привести к нарушению прав ребенка и невозможности обеспечения его интересов».

Заключение. Проведенный анализ действующего законодательства, правоприменительной практики, а также научных трудов, посвященных исследованию проблем правового регулирования пересечения несовершеннолетними гражданами границы Российской Федерации, позволяет сформулировать следующие основные выводы и предложения:

1. Правовое регулирование порядка пересечения несовершеннолетними гражданами России границы имеет ряд недостатков, так как остаются неразрешенными вопросы по действию соответствующих норм закона в отношении эмансипированных несовершеннолетних граждан, в связи с чем предлагаем дополнить ст. 20 Закона о выезде и въезде указанием на то, что правила пересечения границы для несовершеннолетних не распространяются на лиц, достигших шестнадцати лет и объявленных полностью дееспособными.

2. Для совершенствования практики устного опроса несовершеннолетних при пересечении границы необходимо разработать и принять методические рекомендации для сотрудников пограничной службы, в которых следует изложить алгоритм действий по определению психофизического состояния несовершеннолетнего, рекомендуемые вопросы по возрастным группам, алгоритм взаимодействия с несовершеннолетними, которые не могут ответить на поставленные вопросы, а также примерные алгоритмы действия в нестандартных ситуациях.

3. Для расширения возможностей идентификации личности целесообразным является активное использование технологий, позволяющих устанавливать личность по биометрическим персональным данным. В связи с этим предлагаем установить обязательность внесения биометрических персональных данных несовершеннолетних в государственную информационную систему, позволяющую проводить идентификацию при пересечении детьми границы государства.

Список источников

1. О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию (с изм. и доп., вступ. в силу с 5 февр. 2025 г.): Федер. закон от 15 авг. 1996 г. № 114-ФЗ (в ред. от 28 дек. 2024 г.) // СЗ РФ. 1996. № 34. Ст. 4029; 2024. № 53 (ч. I). Ст. 8527.
2. О Государственной границе Российской Федерации: Закон РФ от 1 апр. 1993 г. № 4730-1 (в ред. от 6 апр. 2024 г., вступ. в силу с 17 июня 2024 г.) // Российская газета. 1993. № 84; 2023. № 291.
3. Вопросы гражданства Российской Федерации: Указ Президента РФ от 22 нояб. 2023 г. № 889 (в ред. от 10 дек. 2024 г.) // СЗ РФ. 2023. № 48. Ст. 8551.
4. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Абхазия о взаимных безвизовых поездках граждан Российской Федерации и Республики Абхазия (Сухум, 2 октября 2009 г.) // СЗ РФ. 2011. № 21. Ст. 2857.
5. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Армения о взаимных безвизовых поездках граждан Российской Федерации и граждан Республики Армения (Москва, 25 сентября 2000 г.) // Бюллетень международных договоров. 2012. № 8.
6. Соглашение между Российской Федерацией и Республикой Беларусь об обеспечении равных прав граждан Российской Федерации и Республики Беларусь на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства на территориях государств – участников Союзного государства (Санкт-Петербург, 24 января 2006 г.) // СЗ РФ. 2009. № 12. Ст. 1371.
7. О взаимных поездках граждан Российской Федерации и граждан Республики Казахстан: постановление Правительства РФ от 31 мая 2005 г. № 341 // СЗ РФ. 2005. № 23. Ст. 2273.
8. О взаимных поездках граждан Российской Федерации и граждан Киргизской Республики: постановление Правительства РФ от 21 сент. 2005 г. № 575 // СЗ РФ. 2005. № 39. Ст. 3962.
9. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Южная Осетия о взаимных безвизовых поездках граждан Российской Федерации и Республики Южная Осетия (Москва, 1 февраля 2010 г.) // СЗ РФ. 2011. № 21. Ст. 2858.
10. *Князева Е.В.* Пересечение государственной границы Российской Федерации недееспособными гражданами: проблемы оформления разрешения на выезд // Защита субъективных прав и охраняемых законом интересов в условиях конвергенции частного и публичного права: сб. мат-лов VIII ежегодн. науч.-практ. конф. М.: Университет прокуратуры Российской Федерации. 2018. С. 257–263. EDN CKSUKM.
11. *Некрасов А.А.* Правовая характеристика дефиниций «отождествление личности» и «отождествление сведений» и порядок их применения в отношении несовершеннолетних граждан Российской Федерации, выезжающих за границу // Вестник Юридического института МИИТ. 2023. № 4 (44). С. 53–59. EDN LATGFW.
12. О порядке применения средств и методов контроля при осуществлении пропуска лиц, транспортных средств, грузов, товаров и животных через Государственную границу Российской Федерации: постановление Правительства РФ от 2 февр. 2005 г. № 50 (в ред. от 14 июля 2021 г.) // СЗ РФ. 2005. № 6. Ст. 462; 2021. № 29. Ст. 5676.

13. Об утверждении Порядка подачи, отзыва, приема и учета заявлений о несогласии на выезд из Российской Федерации несовершеннолетнего гражданина Российской Федерации: приказ МВД России от 31 авг. 2021 г. № 651 (в ред. от 2 апр. 2024 г.) (зарегистрировано в Минюсте России 6 окт. 2021 г. № 65318). URL: Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 06.10.2021; 14.05.2024.

14. Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 9 авг. 2016 г. № 5-КГ16-89 [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

15. Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 29 авг. 2017 г. № 18-КГ17-112 [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

16. Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 13 марта 2018 г. № 18-КГ17-289 [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

17. *Нижник Н.С., Бурданова Н.А.* Защита интересов ребенка: правовые аспекты осуществления родительских прав и обязанностей // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2020. № 3 (87). С. 80–91. DOI 10.35750/2071-8284-2020-3-80-91. EDN KVYNHS.

18. *Рябова О.А., Кузнецова Н.В.* Правовые вопросы разрешения на выезд несовершеннолетних детей за пределы Российской Федерации // Modern Science. 2021. № 4-1. С. 307–312. EDN OQQUAT.

19. *Сырбо В.А.* Выезд ребенка за пределы Российской Федерации без сопровождения: вопросы оформления и обеспечения прав несовершеннолетнего // Семейное и жилищное право. 2019. № 1. С. 19–22. EDN YTXVIL.

20. О нотариальном удостоверении согласия на выезд ребенка за пределы Российской Федерации: письмо Минюста России от 19 дек. 2017 г. № 12-158024/17 // Вестник образования России. 2018. № 7.

Сведения об авторе

БУРЕНКОВА Мария Александровна,
аспирант Высшей школы правоведения
Института государственной службы
и управления РАНХиГС
Москва, Россия
masha-maximalex@mail.ru,
<https://orcid.org/0000-0002-4925-5261>

Статья поступила в редакцию
11.01.2025

Одобрена после рецензирования
12.02.2025

Принята к публикации
28.02.2025

The author

Maria A. BURENKOVA,
postgraduate student of the Higher School
of Law, Institute of Public Administration
and Management, RANEPА
Moscow, Russia
masha-maximalex@mail.ru,
<https://orcid.org/0009-0008-3608-7116>.

The article was submitted
11.01.2025

Approved after reviewing
12.02.2025

Accepted for publication
28.02.2025